

国务院印发

《关于取消和调整一批罚款事项的决定》

为进一步优化营商环境,国务院日前印发《关于取消和调整一批罚款事项的决定》(以下简称《决定》),取消和调整工业和信息化、住房城乡建设等领域33个罚款事项,其中,取消16个罚款事项,调整17个罚款事项。取消罚款事项的,自《决定》印发之日起暂时停止适用相关行政法规和部门规章中的有关罚款规定;调整罚款事项的,按照修改后的相关行政法规和部门规章中的有关罚款规定执行。

《决定》取消的16个罚款事项,包括工业和信息化部2个、教育部2个、住房城乡建设部5个、中国人民银行3个、国家林草局1个、国家邮政局1个、国家疾控局

2个;调整的17个罚款事项,包括工业和信息化部1个、应急管理部1个、国家新闻出版署13个、国家疾控局2个。这些罚款事项主要集中在与企业 and 群众生产生活关系密切的领域,取消和调整的目的是为了切实减轻企业和群众负担。

取消和调整的罚款事项共涉及7部行政法规和6部门规章。《决定》对取消和调整罚款事项后的立法工作提出了明确要求,国务院有关部门要自《决定》印发之日起60日内向国务院报送相关行政法规修改方案,并完成相关部门规章修改和废止工作,部门规章需要根据修改后的行政法规调整的,要自相关行政

规公布之日起60日内完成修改和废止工作。考虑到修改和废止部门规章有30日的征求意见期限,规定因特殊原因无法在上述期限内完成部门规章修改和废止工作的,可以适当延长,但延长期限最多不得超过30日。

《决定》强调,罚款事项取消后,有关部门要依法认真研究,严格落实监管责任,着力加强事中事后监管,完善监管方法,规范监管程序,提高监管的科学性、简约性和精准性,进一步提升监管效能,为推动高质量发展提供有力支撑。

据新华社



「双11」网购高峰期铁路快运服务启动

铁路快运服务
新华社发 勾建山 作

记者2日从中铁快运股份有限公司获悉,为期20天的“双11”网购高峰期铁路快运服务已正式启动。在中国国家铁路集团有限公司统一部署下,中铁快运充分发挥高铁成网运行和安全快捷等优势,积极适应市场需求,优化配置运力资源,为人民群众提供更加优质高效的铁路快运服务。

“双11”网购高峰期铁路快运服务期间,中铁快运每日安排利用车厢富余空间及高铁快运柜存放快件的高铁载客动车组1350列以上,设有快件预留车厢的动车组50列以上,清晨开行、全列无乘客、可装运快件的高铁确认列车40列,昆明至成都整列高铁快运列车2列,开展高铁快运服务;每日安排运用行李车装运快件的普速旅客列车260列,在京广、京沪、沪深、浙广等干线铁路每日安排开行最高时速160公里的特快货物班列8列,开展普速铁路快运服务。

在提供“当日达、次日达”“批量达、特需达”“包量直达、批量特惠”等服务基础上,中铁快运创新推出“高铁急送”,采用即收、即运、即送方式,在国内主要城市间,以高铁载客动车组列车为主要干线运力,高效衔接发到两端同城取送货骑手,保障装运、保障时效,实现“足不出户、微信小程序下单、最快4小时门到门当日送达”。

(樊曦)
据新华社

三方面发力!

我省专项整治矿产资源市场化交易

10月31日,省自然资源厅消息,该厅近日出台了《山西省矿产资源市场化交易专项整治工作方案》,10月至12月,我省将聚焦2023年1月1日以来全省矿产资源市场化交易行为(含2022年发布出让公告,2023年成交的矿业权出让项目以及协议出让矿业权项目),从三个方面进行专项整治。

违反矿业权出让有关规定:出让区块合规方面,出让区块是否违反矿产资源规划、国土空间规划和用途管制要求等国家产业政策和相关规定,未达到“净矿”出让要求。出让方式合法方面,矿业权出让方式是否违反全面推进矿业权竞争性出让、严格控制矿业权协议出让要求,对本应以招标拍卖挂牌方式出让的矿业权,不进行竞争性出让;超出规定允许的协议出让范围,违规协议出让矿业权。主体资格方面,出让机关是否存在越权出让权限之外的矿产资源;受让人是否合规,包括受让人涉及被列入国家及省信用异常名录,被司法查封、抵押、立案查处,

有违约责任及行政处罚逾期不履行等问题。出让收益合规方面,出让收益处置是否严格执行国家和省级政策规定。

设置不合理的矿业权出让条件:违反市场监管总局等4部门《关于开展妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作的通知》有关规定,违规设置不合理或歧视性的矿业权出让条件,违规增加矿业权出让前置资格审查内容,排斥或限制外地经营者、非国有企业。

干预经营主体销售矿产品:以行政手段实施干预,限定交易、妨碍矿产品在地区之间自由流通,或在《出让合同》中明确相关条款,包括阻碍、限制外地矿产品进入本地区;实施严禁矿产品外运外销,以行政权力阻止本地矿产品外流;设置相关许可或规定,对跨区销售矿产品违规收取额外费用。

(薛建英)
据《山西晚报》

职工医保个人账户代缴居民医保,看这里

2024年山西省城乡居民基本医疗保险集中征缴期为9月1日至12月25日。在新一年的征缴政策中,新增了一个缴费渠道。山西省职工医保的参保人员可用个人账户支付配偶、父母、子女的城乡居民基本医疗保险费,也就是个人账户共济缴费。如何用职工医保个人账户代缴居民医保呢?11月1日,记者根据省医保局发布的相关指南总结了一份实用攻略。

2024年城乡居民医保个人缴费金额为每人380元。山西省职工医保参保人员可通过“山西医保”微信公众号,添加医保个人账户共济关系后,通过家庭共济缴费功能,进行城乡居民基本医疗保险代缴。需要注意的是,在代缴时,个人账户授权人必须为山西省职工医保参保人员,公费医疗人员除外;个人账户被授权人须为授权人的配偶、子女、父母,且参加山西省职工或居民基本医疗保险,公费医疗人员除外;授权人个人账户余额超过1000元以上部分的基金可作为共济资金,供被授权人使用。同时,家庭共济授权金额须大于应缴金额,例如,城乡居民缴费金额为380元,授权金额必须大于或等于381元才可以成功代缴居民医保费。

具体操作流程如下:参保人员进入“山西医保”公众号首页,点击“服务大厅”-“我的医保”-“我要办”,进入“家庭账户共济”模块,点击“添加家庭成员(代缴居民医保)”按钮,新增共济账户。仔细阅读《家庭共济告知书》的详细内容,然后勾选“已阅读家庭成员添加告知书”,并点击“我已阅读并同意”,进入下一步。根据实际情况将所有信息进行完善,确认无误后点击下一步。确认信息无误后,请仔细阅读个人承诺书并且在承诺书上签字,然



后提交,完成家庭成员添加。

添加家庭成员后,就可通过家庭共济功能首页查看所有已添加的家庭成员。确认需要代缴居民医保费用的家庭成员,点击“家庭共济缴费”。核对居民信息、缴费年度以及应缴金额等重要信息,确认无误后,点击“提交”按钮,就完成了代缴操作。

提交成功后,无需通过微信城市服务、云闪付等其他渠道再次缴费。用户点击“关闭”按钮,可返回家庭共济首页;点击“城乡居民参保缴费证明下载”,则可下载居民医保缴费证明。

(武佳)
据《山西晚报》